

2022年“水立方杯”中文歌曲大赛在全球30个国家53个赛区举行——

海外有一群中文歌“发烧友”

本报记者 李嘉宝

侨界关注

近期，2022“文化中国·水立方杯”中文歌曲大赛的多个海外赛区陆续完成选拔赛。本届大赛以“一起唱·创未来”为主题，由北京市相关单位举办，得到众多海外侨团、华文媒体、华文学校等机构的大力支持。以歌为媒，华侨华人和许多对中文感兴趣的外籍友人汇聚在“水立方杯”的大舞台上，尽情展现着自己的音乐才华。在30个国家的53个分赛区，每天都有令人动容的歌声和故事传来。

线上线下精彩不断

“186位选手报名申请，最终近160位选手符合条件参加初赛，是历届以来报名人数最多的一次，比2019年参赛人数多出3倍。”谈起本赛区的参赛盛况，阿根廷赛区负责人、阿根廷华文教育基金会会长刘芳勇感慨道，“令人意外，更令人感动！”

受全球新冠肺炎疫情形势影响，“水立方杯”比赛自2020年起进行了调整。一些赛区将平台转移至线上，以网络比赛、实时直播等新形式进行，吸引了更多选手参与其中。

今年，南非约翰内斯堡赛区依旧采取线上方式，并在保证音质上下足功夫。赛区负责人、约堡华星艺术团团长黄晶晶向本报记者介绍，去年选手大多自行录制视频参赛。今年，赛区为选手提供了专业设备及录制场地，并配备调音师等技术人员，帮助他们更充分地展



7月23日，“水立方杯”毛里求斯赛区决赛暨颁奖典礼上的舞蹈表演。（来源：毛里求斯中国文化中心）

现才华。“令人惊喜的是，一些往届落选的选手重返舞台。面对镜头，他们更加从容，歌唱技艺进步很大。”

7月22日，“水立方杯”日本赛区决赛在东京举行。比赛邀请网红博主担任主持人，并在社交平台上进行了直播，吸引许多网友“围观”。17岁的“华三代”女孩高煜焜，以一曲清唱《青藏高原》赢得不少点赞。“旅日华裔青年一代对中文歌曲抱有巨大热情，令人欣慰。”参与赛事组织工作的日本中文导报编辑部主任杜海玲说。日本中文导报社社长杨文凯表示，“水立方杯”比赛推动了旅日华裔二代、三代学习中国文化、唱响中文歌曲的热情，成为日本华社值得坚持的文化品牌。

英国赛区的决赛历经两年线上角逐后，首次恢复线下比赛。主办方伦敦华埠商会为决赛设置了阵容强大的评审团队。“评审团成员中有3位擅长流行音乐、4位擅长美声唱法，其中还有中国金唱片奖得主，以确保评审的专业性、公平性和全面性。”伦敦华埠商会主席邓柱廷说。

外籍友人积极参与

“我叫洪亮。因为喜欢中国音乐，所以爱上了中文和中国文化。”镜头中，巴西小伙艾迪用流利的汉语介绍了自己的中文名，谈起对中文歌曲和中华文化的喜爱。

今年，“水立方杯”比赛的一大亮点是为喜爱中文的外籍友人提供展示自我的机会：不仅新设北京赛区，为在京高校的外籍留学生设立参赛通道，还在海外赛区面向外籍友人设立平行赛事，并设专门奖项。来自五湖四海的中文歌“发烧友”同台竞技、切磋交流，“水立方杯”的舞台更大了。

“一直以来，艾迪都积极参与我们组织的各种文艺演出，积累了丰富的中文



中国驻英大使馆公使衔参赞兼总领事江雷（左）与伦敦华埠商会主席邓柱廷（右）为“水立方杯”英国赛区青少年组金奖获得者赵希萌颁奖。李颖摄

歌唱经验，也结下了深厚的华星“情缘”。巴西圣保罗华星艺术团团长李青霞说，“今年‘水立方杯’开设外籍友人比赛，他毫不犹豫地前来报名。”

在南非约翰内斯堡赛区，外籍选手的精彩表现令黄晶晶印象深刻。“既有飘逸的汉服、优美的扇子舞等蕴含中国传统文化元素的表演，又有中国时下流行歌曲演唱——外籍选手对中文歌表现出极大的热情。”黄晶晶说，一位名叫孟诺菲的选手，将独特的非洲韵律融入中文歌曲演唱中，碰撞出文化交融的奇妙火花。外籍友人冠军陈妮舒音准佳、气息稳、情感足，中文发音标准，成为参赛选手中的佼佼者。

邓柱廷介绍，英国赛区的选拔赛启动以来，主办方通过中英文社交媒体、学校、侨团、社区等进行广泛宣传，鼓励当地侨胞和外国友人参赛。“摘得外籍组金奖的选手斯图尔特·布慈热爱中国文化，对比赛热情很高。他在照顾生病亲人的同时，特意抽出时间录制了参赛视频。”

架起一座文化桥梁

7月23日，“水立方杯”毛里求斯赛区决赛暨颁奖典礼在晋非自贸区多功能厅举行，给华侨华人和当地民众带来一场中华文化盛宴。在三个半小时的比赛中，选手们带来一首首动听的中文歌曲，还穿插二胡演奏、舞龙舞狮、古典舞蹈等精彩表演，引发阵阵掌声。多位

毛里求斯政府官员、国会议员到场观看。

“‘水立方杯’比赛引起毛里求斯主流社会的高度关注，成为推广中华文化的一张亮丽名片。”赛区负责人、毛里求斯唐人街基金会会长林海岩感慨地说。毛里求斯总统鲁蓬专门为比赛发来贺信，表示“水立方杯”中文歌曲大赛为全球提供了一个文化交流的平台，通过音乐加强了世界各地人们的交流与联系。毛里求斯副总统博塞仁出席决赛并致辞说，中毛文化交流加深了两国之间的友谊，也拉近了中毛两国民众之间的距离。

自2011年启动以来，“水立方杯”比赛日益受到海外各界关注。今年的“水立方杯”更加开放、更加贴近海外受众。组委会在为更多喜爱中华文化、会唱中文歌曲的朋友搭建参赛平台的同时，还首次在海外社交平台开设大赛官方账号，方便海外选手和亲朋好友进行线上互动。

“‘水立方杯’比赛意义重大。”邓柱廷说，以歌传情，展现新时代中华儿女积极、乐观、自信的精神面貌；以赛为媒，营造友好、开放、包容的中外文化交流氛围；以“侨”为桥，助力中外民心相通，用音乐开创美好未来。

在李青霞看来，“水立方杯”比赛现场的华裔青少年，都是传播中华文化的火种。“青年一代有属于他们的社交方式和‘朋友圈’，他们对中文歌曲的热情将带动更多同龄人了解中文、爱上中华文化，为促进中巴人文交流和民心相通贡献青春力量。”

侨情乡讯

中国侨益保护研究基地落户温州

本报电（王盼盼、王祎）中国侨益保护研究基地（温州大学）揭牌仪式日前在温州大学举行。中国侨联党组成员连小敏，中国侨联权益保障部部长张岩，浙江省侨联党组书记、主席庄莉萍，温州市委常委、统战部部长汪驰，温州市侨联党组书记吴娜丽，温州大学党委书记谢树华共同为基地揭牌。

中国侨益保护研究基地（温州大学）由中国侨联权益保障部、温州大学合作共建。研究基地将立足中国法治建设目标和维护侨益实践需求，集中开展维护侨益重点、难点和前沿问题研究，打造侨益保护理论与实践相结合的高端涉外法治智库；总结涉侨纠纷多元化化解机制建设经验，做好线上调解、跨境调解、中国法律域外适用体系等方面的研究，打造成为探索完善涉侨纠纷多元化化解机制的创新中心。

研究基地由温州大学华侨学院/华侨华人研究院承担具体工作。该院为温州大学独立建制的实体二级学院，承担华侨华人与侨务工作研究相关学科建设、人才培养、社会服务等功能，设有全国首个华侨华人学交叉学科。

“海外侨胞走进鄂尔多斯”活动启动

8月1日，“海外侨胞故乡行——走进鄂尔多斯”活动启动。来自美国、俄罗斯、英国、法国、加拿大、德国、意大利、蒙古国、澳大利亚等16个国家和地区的40多名侨领侨商和海外华文媒体工作者，相聚内蒙古自治区鄂尔多斯市，共叙乡情，共商合作，共谋发展。

本次活动为期5天，与会海外侨领侨商将前往鄂尔多斯市东胜区、康巴什区、伊金霍洛旗等地进行参观交流。活动由内蒙古自治区侨务办公室、内蒙古自治区侨联主办，鄂尔多斯市人民政府侨务办公室、鄂尔多斯市侨联承办，旨在发挥海外侨胞独特优势和重要作用，助力中国经济发展，增进海外华侨华人对祖（籍）国的感情。（据中新网）

千余名海外华裔青少年“云游四川”

近日，由中国侨联主办，四川省侨联承办的2022“亲情中华·为你讲故事”网上夏令营——“走近巴山蜀水”主题营活动正式启动。

来自意大利、加拿大、土耳其、泰国、葡萄牙等12个国家、19所海外华文教育机构的1696名营员将通过微信群和汉语教育云平台，共同度过为期10天的“云游天府”之旅。

在本期主题营活动中，营员们除了聆听名人故事、成语故事和人文地理故事外，还将收看四川省侨联为营员们精心准备的《问道青城山拜水都江堰》《雄伟剑门关》《聆听峨眉》《蜀南竹海》等精彩视频故事以及“云游乐山”直播课。营员们将通过多种形式，全方位感受巴蜀山川的秀美风光和悠久历史。（据中国侨网）

广东省恩平市东成镇横岗头村——

美丽侨村走出富裕路

梁晓敏

盛夏的恩平，酷热难耐。车辆行驶在559县道上，跟随导航驶入吉祥大道后，横岗头村就不远了。

吉祥大道更像一条“迎宾”大道，道路两旁的路基上整齐地铺了一行小石子，给进村增添了一点“仪式感”。步行数百米后，豁然开朗，这里土地平坦，屋舍整齐，宁静得只剩蝉鸣和不远处老人在屋前晾晒花生时发出的“唧唧”声，让人感觉似是误闯了陶渊明笔下的桃花源，又似是走进了一幅巨型的田园山水画中。

横岗头村位于广东省恩平市东成镇东南方，辖区面积2.72平方公里，是当地有名的侨村，常住人口1113人，但华侨华人及港澳台同胞高达4718人，分布在全球10多个国家和地区。

横岗头村建村史可追溯到明朝万历年间，迄今已经有400多年历史。清朝时，横岗头村就开始有村民为谋生漂洋过海，近200年来，横岗头村侨胞在侨居地艰苦奋斗，凭着一身韧劲闯出了一番事业。他们虽漂泊在外，但始终情系祖国心系家乡，献侨资、聚侨智、出侨力，在助力家乡发展建设中发挥了重要作用。

到横岗头村，不可不游盘龙公园。远远看去，恍如巨龙盘踞在此，气势恢宏、造型独特。“因为我们是龙的传人，所以当时设计师设计了龙的造型，也寓意我们的侨胞龙腾四海。”横岗头村党支部书记、村委会主任郑子凡介绍。

盘龙公园仅是侨胞捐资建设家乡的一个缩影。在侨胞的大力支持下，村里建成了恩平市第一所华侨独资学校——横岗头学校，让村里的小孩可以就近上学；建成了健身广场，让原本“脏乱差”的角落变成村民的休闲场所；在全村铺设了路灯，方便了村民出行；新冠肺炎疫情刚在国内暴发时，横岗

头村委内瑞拉侨胞捐资210多万元支持家乡抗击疫情。在横岗头村发展进程中，侨文化、侨精神始终贯穿其中，成为驱动美丽侨村发展的原动力之一。

近年来，横岗头村党支部围绕“党建带侨建”思路，以服务基层、服务党员、服务群众为出发点，盘活了闲置的横岗头村学校，将其打造成面积1500多平方米的党群服务中心，优化了村里的党建阵地，更好服务党员群众。为了传承侨文化、弘扬侨精神，村党支部还在此打造了横岗头村党建带侨建展馆，置身其中，便可深深体会到侨胞在支持祖国革命、建设、改革、发展各阶段中所作出的贡献。

为了走出一条具有特色的乡村文化旅游发展新路，横岗头村坚持“农旅结合、以农促旅、以旅富农”的发展思路，充分利用优美的自然景观和丰富的文化景观，大力发展乡村文化旅游。其中，该村党群服务中心的部分屋舍被创新打造成为乡村民宿。小桥流水、竹影斑驳，随处可见大大小小的石头错落有致地散落在小径上，颇有江南园林的意境。游客可在水岸垂钓、可在庭外野炊，天气好时，还可以沿着村道骑行，观赏乡村田园风光。

“明年春天，就可以来这里摘桑果了。”驻村第一书记梅鸣健说，村党支部盘活村中撂荒地，种植约一公顷桑果。作为文旅项目的一部分，桑果园可供“亲子家庭”体验田园采摘。“连接桑果园与村道的田间小径将会重新平整、铺上小石子，果园边还会增设烧烤炉，供游客野炊。”梅鸣健说。

此外，横岗头村还以租赁等多种方式盘活村内闲置的土地资源，发展特色种植业，让昔日无人问津的无增收、难增值土地资源，变成了集体的“聚宝盆”、村民的“摇钱树”，走出了一条挖潜资源、发展集体经济的强村之路。（来源：《江门日报》）



侨乡新貌

乐享暑假

暑假期间，福建省泉州市泉港区青少年校外活动中心举行书画、舞蹈、棋类、声乐器乐、科技创新等五大类30个公益项目培训班，吸引当地2100多名中小學生前来参加兴趣课程，乐享暑期生活。

上图：小朋友展示创意绘画作品。
右图：小朋友在练习古筝弹奏。
林弘摄（人民日报）